



ГЛАФИРА МАКАРЬЕВНА ВАСИЛЕВИЧ

21 апреля 1971 г. после тяжелой болезни на 77-м году жизни скончалась старший научный сотрудник сектора Сибири Института этнографии АН СССР, доктор исторических наук Глафира Макарьевна Василевич.

Г. М. Василевич родилась в Петербурге 15 марта 1895 г. После окончания Петровской гимназии в 1912 г. она работала сначала в почтовом ведомстве, а позднее (1919—1930 гг.) — в школах. В 1920—1924 гг. без отрыва от работы она училась на этнографическом факультете Географического института в Ленинграде под руководством профессоров В. Г. Богораза и Л. Я. Штернберга. Для студентов этого факультета знание языков изучаемых ими народов было обязательным. Глафира Макарьевна в совершенстве овладела эвенкийским языком и его диалектами. Это позволило ей глубже понять мировоззрение эвенков, их религиозные идеи, быстрее устанавливать с ними необходимые контакты во время экспедиций.

После окончания этнографического факультета Глафира Макарьевна работала ассистентом при кафедре народов Севера. На отделении этнографии Географического факультета ЛГУ она вела курс этнографии тунгусо-маньчжурских народностей, а с 1927 г. преподавала эвенкийский язык в Ленинградском Восточном институте, на Северном факультете, позднее преобразованном в Институт народов Севера.

С 1931 г. Глафира Макарьевна работала доцентом в Педагогическом институте им. А. И. Герцена, где она преподавала эвенкийский язык на Северном отделении при Литературном факультете, продолжая одновременно занятия со студентами и аспирантами-эвенками в Институте народов Севера вплоть до ноября 1941 г.

В Институт этнографии АН СССР Глафира Макарьевна пришла в суровые дни блокады Ленинграда. К этому времени она уже имела за плечами большой опыт научной работы. Ее труды были широко известны тунгусоведам.

Перу Г. М. Василевич принадлежит около 200 работ. Значительная их часть — учебники и учебная литература на эвенкийском языке. Первые учебные пособия были отпечатаны на стеклографе. Начиная с 1931 г. их стало издавать Ленинградское отделение Учпедгиза.

Наряду с учебной литературой на эвенкийском языке Глафира Макарьевна осуществляла русские подстрочные переводы эвенкийских текстов и составляла учебные программы, а также принимала участие в создании учебников русского языка для эвенков.

С 1931 по 1951 г. Г. М. Василевич выпустила на эвенкийском и русском языках 62 учебника для начальной эвенкийской школы, 12 программ и пособий. Кроме того, опубликовано много переводов политической, массовой, культурно-просветительной, художественной литературы на эвенкийский язык. По этим книгам учились три поколения эвенков.

Г. М. Василевич известна как крупный специалист в области лингвистики. В 1934 г. она выпустила первый «Учебник эвенкийского языка», которым в течение ряда лет

пользовались учителя, студенты, аспиранты и научные работники. В 1940 г. вышел весьма полный для того времени «Очерк грамматики эвенкийского языка», а в 1948 г. — книга «Очерки диалектов эвенкийского языка».

Большое значение имеют составленные Г. М. Василевич словари, особенно наиболее полный эвенкийско-русский словарь 1958 г., содержащий около 25000 слов.

Глафира Макарьевна много занималась эвенкийским фольклором. Выпущенные ею произведения фольклора сопровождалась точной паспортизацией, переводом и необходимыми комментариями и приобретали, таким образом, важное историческое значение — значение исторического источника.

Итогом исследования этнографии эвенков, их хозяйства (оленоводство, охота), материальной культуры, методов воспитания детей, различных обрядов, верований и других сторон культуры — дореволюционной и современной стала вышедшая недавно из печати книга Г. М. Василевич «Эвенки». Не менее интересны статьи, посвященные этнографической характеристике отдельных групп эвенков, такие как «Витимо-тунгир-оленкинские тунгусы» (1930), «Токминские тунгусы» (1930), «Сымские тунгусы» (1931), «Енисейско-чиригдинские эвенки» (1951), «Эвенки Катангского района» (1962) и др. Автор ввел в науку новый материал, позволяющий значительно расширить представления о культуре этих групп эвенков.

Материальной и духовной культуре эвенков посвящены также исследования: «Игры тунгусов» (1927), «Некоторые данные по охотничьим обрядам и представлениям у тунгусов» (1930), «Корытообразная нарта у эвенков» (1949), «Древнейшие охотничьи и оленеводческие обряды эвенков» (1957), «Тунгусский кафтан» (1958), «Ранние представления о мире у эвенков» (1959), «Тунгусская колыбель» (1960), «Древние географические представления эвенков и рисунки карт» (1963), «Типы оленеводства у тунгусов в связи с проблемой расселения их по тайге» (1964).

Ряд исследований Г. М. Василевич имеет более широкий диапазон, в них приводится материал, характеризующий многие другие народы Сибири, в том числе и древние. Они свидетельствуют о широком кругозоре автора. Таковы работы «Тунгусский нагрудник у народов Сибири» (1949), «Типы оленеводства и их происхождение» (1951), написана в соавторстве с М. Г. Левиным, «Олений транспорт» (1961), «Древние этнонимы Азии и названия эвенкийских родов» (1946), «Древнейшие языковые связи современных народов Азии и Европы» (1947), «К вопросу о киданях и тунгусах (1949), «К вопросу о палеоазиатах Сибири» (1949), «Уранкан и эвенки» (1966) и др. Некоторые работы подобного рода еще не опубликованы.

Большое внимание Глафира Макарьевна уделяла проблеме этногенеза эвенков, которой посвящена работа «Материалы языка, фольклора и этнографии к проблеме этногенеза тунгусов», объемом 30 авт. л. (находится в печати).

Большой интерес представляет также исследование общественного строя и родового состава эвенков.

Чрезвычайно актуальной представляется работа Глафиры Макарьевны по изучению современного состояния хозяйства и культуры изучаемого ею народа.

В последние годы Глафира Макарьевна разрабатывала новую тему о шаманизме народов Сибири.

Труды Глафиры Макарьевны пользуются широкой известностью не только в Советском Союзе, но и за рубежом.

Свои знания в области языка и этнографии эвенков Глафира Макарьевна пополняла во время экспедиций в различные районы Сибири. Первая ее поездка к тунгусам состоялась в летне-осенний период 1925 г. С тех пор она принимала участие в 11 экспедициях. Последнюю поездку к эвенкам Глафира Макарьевна совершила в 1969 г. Экспедиции нередко протекали в труднейших условиях. Глафира Макарьевна жила в это время одной жизнью с эвенками, вместе с ними кочевала по тайге.

Г. М. Василевич принимала активное участие во многих конференциях, научных сессиях и симпозиумах. В марте 1970 г. она выступала на Всесибирской конференции, посвященной столетию со дня рождения В. И. Ленина в Новосибирске.

Многие ученые отдают делу подъема экономики и культуры малых народов Сибири все свои силы. Одной из первых среди таких энтузиастов была Глафира Макарьевна Василевич.

Благодаря ее букварям и учебным пособиям получило образование не одно поколение эвенкийской молодежи. Она воспитала, вырастила многих учителей из среды эвенков. Можно считать, что и первые писатели-эвенки являются учениками Глафиры Макарьевны, так как первые оригинальные произведения эвенкийских писателей и переводчиков А. Салаткина, Г. Чинкова, Ан. Салаткиной и др. вышли под ее редакцией. Глафира Макарьевна помогла эвенкам организовать научно-исследовательскую работу. Длительное время она руководила научной работой двух лингвистов-эвенков в Якутском филиале СО АН СССР. Под ее редакцией они опубликовали четыре книги по диалектологии и фольклору своего народа.

И не удивительно, что эвенки в различных уголках Сибири знали Глафиру Макарьевну, любили и уважали ее, постоянно писали ей, советовались, благодарили за помощь, а приезжая в Ленинград, спешили побывать у нее, поделиться с ней успехами своей работы.

Г. М. Василевич была человеком большой науки. Она старалась сделать так, чтобы как можно больше людей занималось изучением культуры сибирских народов. Поэтому

она бескорыстно делилась своими знаниями и оказывала помощь всем, кто к ней обращался.

Память о Глафире Макарьевне навсегда останется в сердцах всех исследователей малых народов Сибири.

Ч. М. Таксама

ОСНОВНЫЕ ПЕЧАТНЫЕ ТРУДЫ Г. М. ВАСИЛЕВИЧ

- На Нижней Тунгуске. «Северная Азия», 1926, кн. 5—6.
Витимо-Тунгиро-Олекминские тунгусы. Географическая характеристика. «Советский Север», 1930, № 3.
Некоторые данные по охотничьим обрядам и представлениям тунгусов. «Этнография», 1930, № 3, кн. II.
Токминские тунгусы. «Советский Север», 1930, № 5.
К вопросу о тунгусах, кочующих к западу от Енисея. «Советский Север», 1931, № 10.
Сымские тунгусы. «Советский Север», 1931, № 2.
Сборник материалов по эвенкийскому (тунгусскому) фольклору. Составила Г. М. Василевич. Под ред. Я. П. Алькора, вып. 1, Л., 1936.
Древнейшие этнонимы Азии и названия эвенкийских родов. «Сов. этнография», 1946, № 4.
Корытообразная нарта сымских эвенков. «Сборник Музея антропологии и этнографии» (далее — «Сборник МАЭ»), т. 10, М.—Л., 1949.
Тунгусский нагрудник у народов Сибири. «Сборник МАЭ», т. 11, М.—Л., 1949.
Эвенки — поэты и переводчики. «Сов. этнография», 1950, № 1.
Ессейско-чирингинские эвенки. По коллекции В. Н. Васильева, МАЭ, № 1004. «Сборник МАЭ», т. 13, М.—Л., 1951.
Типы оленеводства и их происхождение (в соавторстве с М. Г. Левниным), «Сов. этнография», 1951, № 1.
Эвенки (при участии А. В. Смоляк, с использованием материалов Н. П. Никульшина). «Народы Сибири» (серия «Народы мира. Этнографические очерки»), М., 1956.
Древние охотничьи и оленеводческие обряды эвенков. «Сборник МАЭ», т. 17, М.—Л., 1957.
Тунгусский кафтан (К истории его развития и распространения). «Сборник МАЭ» т. 18, М.—Л., 1958.
Ранние представления о мире у эвенков (материалы). «Труды Ин-та этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая», 1959, т. 51.
Тунгусская колыбель (в связи с проблемой этногенеза тунгусо-маньчжуров). «Сборник МАЭ», т. 19, М.—Л., 1960.
Ursprung der Gesänge, Tänze, Spiele, Legendenerzählungen und des Schamanierens bei den Ewenki. «Acta ethnogr. Acad. scient Hungarica», 1960, т. 11, № 1—2.
Олений транспорт (в соавторстве с М. Г. Левниным). В кн.: «Историко-этнографический атлас Сибири», М.—Л., 1961.
Угдан — жилище эвенков Яблонового и Станового хребтов. «Сборник МАЭ», т. 20, М.—Л., 1961.
Эвенки Катангского района. «Сибирский этнографический сборник», IV. «Тр. Ин-та этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая», т. 78, М., 1962.
Типы обуви народов Сибири. «Сборник МАЭ», т. 21, М.—Л., 1963.
Самоназвание ороchon, его происхождение и распространение. «Изв. Сибирского отделения АН СССР. Серия общественных наук», Новосибирск, 1963.
Типы оленеводства у тунгусоязычных народов (в связи с проблемой расселения по Сибири). М., 1964.
Этноним саман — самая у народов Сибири. «Сов. этнография», 1965, № 3.
The horse in Evenki folklore. «Central Asiatic J.», Vol., 3—4, 1965.
Исторический фольклор эвенков. Сказания и предания. М.—Л., 1966.
Ураикаи и эвенки. «Доклады отделений и комиссий Географического о-ва СССР. Этнография», вып. 3, 1966.
Тунгусы. «История Сибири», т. 1, гл. 8, Л., 1968.
Эвенки. Историко-этнографические очерки (XVIII — начало XX в.), Л., 1969.
Производственный костюм эвенков Нижней и Подкаменной Тунгусок как исторический источник. В кн.: «Одежда народов Сибири», Л., 1970.